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DESORDEM DO COLAPSO DAS COLONIAS DE ABELHAS

e Um fendmeno alarmante esta ameacando as coldnias de abelhas ao redor do mundo.
o Essa fendmeno ¢ chamado de desordem do colapso das coldnias. O colapso das
Censults "Deserdsm do Colapso das Colénias de colénias ocorre quando as abelhas abandonam 2 colmeia Separadas da colmeiz, as
Abelhas® & direita. Digite sua resposts pera & belh 2 desordem do colapso das coldnias tem caus ado a morte de
questio. dezenas de bilhdes de abelhas. Pesquisadores acreditam que existam varias causas

para o colapso das coldnias.

Entender a desordem do colapso das coldnias &
imporiante para 2s pessoas que estudam e cuidam
das abelhas mas o0s efeifos desse colapso ndo se
limitam &s abelhas. Pe3soas que estudam passaros
identificaram um outro impacto. O girassol & a fonte
de alimento {anto para abelhas come para cerlos

pa Abelhas se ali do néctar do
girassol, enguanto 0s passaros se alimentam das
sementes.

Levando em conta essa relacdo. por que o
d i das abelhas poderia provocar o
declinio da populagdo de passaros?
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Desordem do Colapso das Colénias de
‘Abelhas
Questdo 2/5

C Ite "Exposigéo & Imidacloprida”  direita.
Selecione suas respostas nos menus suspensos
para completar a sentenca.

Descreva a
pletand quint tenca

Os pesquisadores testaram o efeito do(a)
v sobre
o(a)

Selecione

Selecione v

DESORDEM DO COLAPSO DAS COLONIAS DE ABELHAS
Exposigao a Imidacloprida

Cienti di que varias causas para a desordem do colapso das
coldnias. Uma possivel causa € o inseticida imidacloprida, que pode causar a perda do
senso de orientacdo das abelhas quando elas estdo fora da colmeia.

Pesquisadores testaram se a exposico a imidacloprida leva ao colapso da colbnia. Em
uma quantidade de colmeias, eles adici oi icida no ali das abelhas por
trés . Dife foram expostas a diferentes concentracdes do
inseticida, medidas em microgramas de inseticida por quilograma de alimento (pg/kg).
Algumas colmeias ndo foram expostas a nenhum inseticida.

Nenh das coldnias entrou em colapso imediatamente apds a exposi¢do ao
inseticida. No entanto, a partir da 14* , alg das colmeias foram
abandonadas. O grafico a seguir apresenta os resultados observados:
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Desordem do Colapso das Colénias de
Abelhas

Questdo 3/5

Ci lte "Exposigéo a Imidacloprida” a direita.

Clique em uma opgdo para responder & questdo.

Qual das seguintes conclusdes corresponde aos

resultados mostrados no grafico?

© Coldnias aumac cdo mais
elevada de imidacloprida tendem a ser
abandonadas mais cedo.

) Coldnias expostas a imidacloprida entram em

colapso dentro de 10 semanas apds a
exposicdo.

© Exposicdo a imidacloprida em concentragdes
abaixo de 20 pg/kg ndo prejudica as coldnias.

) Coldnias expostas & imidacloprida ndo
conseguem sobreviver por mais de 14
semanas.

G A0

DESORDEM DO COLAPSO DAS COLONIAS DE ABELHAS
E icdo a Imidacloprid:

| e P

Cientistas acreditam que existam vanas causas para a desordem do colapso das
colénias. Uma possivel causa é o i ida imidacloprida, que pode causar a perda do
senso de orientacdo das abelhas quando elas estéo fora da colmeia.

P, O

Pesq se a exposicdo a imidacloprida leva ao colapso da colénia. Em
uma quantidade de col eles adici o inseticida no ali das abelhas por
trés Diferent foram a dife cées do
inseticid didas em microg de inseticida por quilograma de alimento (pg/kg).

Algumas colmeias ndo foram expostas a nenhum inseticida.

Nk

das col6nias entrou em apds a exposicdo ao
inseticida. No entanto, a partir da 14* semana, algumas das colmeias foram

abandonadas. O grafico a seguir apresenta os resultados observados:
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Desordem do Colapso das Colénias de
Abelhas
Questdo 4 /5

Consulte "Exposigdo & Imidacloprida” & direita.
Digite sua resposta para a questéo.

G A0

DESORDEM DO COLAPSO DAS COLONIAS DE ABELHAS
Exposigao a Imidacloprida

Cientistas acreditam que existam varias causas para a desordem do colapso das
coldnias. Uma possivel causa é o inseticida imidacloprida, que pode causar a perda do
senso de ori ¢do das abelh do elas estdo fora da colmeia.

e

P isadores test: se a exposicdo ai prida leva ao colapso da col6nia. Em

Observe o resultado na 20 para as col

que 0s pesquisad ndo exp a
imidacloprida (0 pg/kg). Qual indicacéo este
resultado fornece sobre as causas do colapso entre
as coldnias estudadas?

uma quantidade de colmeias, eles adicionaram o inseticida no alimento das abelhas por
trés Diferentes col foram expostas a diferentes concentracdes do
inseticida, medidas em microgramas de inseticida por quilograma de alimento (pg/kg).
Algumas colmeias ndo foram expostas a nenhum inseticida.

Nenhuma das coldnias entrou em colapso imedi ite apds a exposicdo ao
inseticida. No entanto, a partir da 14* Ig das colmeias foram

abandonadas. O grafico a sequir apresenta os resultados observados:
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Combustiveis Fosseis ’ COMBUSTIVEIS FOSSEIS

Questdo 1/4 Muitas usinas queimam combustivel @ base de carbono e emitem didxido de carbono

(CO,). O CO; liberado na atmosfera tem um impacto negativo no clima global.
Engenheiros tém utilizado diferentes estratégias para reduzir a quantidade de CO,

Consulte "Combustiveis Fosseis” a direita. Clique

em uma 0pgao para responder & quest&o. liberada na atmosfera.
Utilizar biocombustiveis ndo tem o mesmo efeito no Uma d tratésias & dusimar ki FY ivés d bustheis Bssei
nivel de CO; na atmosfera do que utilizar na SR s Z 20 M5, COMBGaINeIS Faasels:
combustiveiu fossels. Qual das ahnmativas abaiko Lquuan}u ct'am.bus}wels foslsels vém de organismos mortos ha muito tempo,
melhor explica por qué? A vém das pl que e rec
) Biocombustiveis néo liberam CO, quando Outra estratégia envolve o sequestro de uma porgdo de CO; emitido pelas usinas para
 queimados. armazena-lo no subsolo ou no . Essa estratégia é chamada de captura e
) Plantas usadas para producéo de armazenamento de carbono.

bi bustiveis ab CO; da atmosfera a

medida que crescem.

© A medida que queimam, biocomb
absorvem CO; da atmosfera.

@ O CO;, liberado pelas usinas que utilizam
bi bustivel tem dife iedad

CO, usado durante a Fotossintese

L abid o
quimicas daquele liberado pelas usinas que .
usam combustiveis fosseis. Liberado na Atmosfera
Combustiveis da Emissdes de CO,
Usina pela Usina

Combustivel Fossil Armazenado no Oceano
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Questdo 2/4

Consulte "Combustiveis Fosseis” a direita. Digite
suas respostas as questoes.

Apesar das vantagens dos bi bustiveis para o
meio ambiente, combustiveis fésseis ainda sdo
lar dos. A tabela seguinte

en;rgia e 0 CO; liberados quando o petréle; e
etanol sdo queimados. Petrdleo € um combustivel
fossil, ao passo que etanol é um biocombustivel.

B 00

COMBUSTIVEIS FOSSEIS

Muitas usinas queimam combustivel a base de carbono e didxido de carb
(CO;). O CO;, liberado na atmosfera tem um impacto negativo no clima global.
Engenheiros tém utilizado diferentes estratégias para reduzir a quantidade de CO,
liberada na atmosfera.

Uma di égias € q biocombustiveis ao invés de b is fosseis.
Enquanto combustiveis fosseis vém de organismos mortos ha muito tempo,
biocombustiveis vém das plantas que wi e morreram recentemente.

Outra estratégia envolve o de uma porcdo de CO; emitido pelas usinas para

De acordo com a tabela, por que alguém deveria
preferir usar petréleo ao invés de etanol, mesmo que
seu custo seja 0 mesmo?

De acordo com a tabela, qual é a vantagem
ambiental do uso do etanol ao invés do petréleo?

ar a-lo no subsolo ou no . Essa estratégia é ch da de cap e
Diéxido de Carbono ar de carb
bl da-enerﬂlgde(u co,une(a"::;
combustivel) produzida pelo
combustivel)
Petréleo 436 78
Etanol 273 59 CO, usado durante a Fotossintese

Liberado na Atmosfera

e Emissdes de CO,
Combustiveis da ety

Usina

Armazenado no Oceano

Combustivel Fossil
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‘Oculos Ajustaveis
Introdugéio |

Leia a introdugdo. Ento clique na seta PROXIMO.

OCULOS AJUSTAVEIS
vida para ajudar as pessoas sem

logia, ct da oculos ajusta , tem sido d
4
acesso aos oﬁalmologlslas a corrigir sua visdo. As lentes desses dculos contém um fluido. O formato das

Uma nova tec
lentes muda a medida que a quantidade de fluido nas lentes é ajustada.

Unidade 621
? <] >

Item liberado 1
pisa2015 | M ()

Oculos Ajustaveis
Questdo 1/5

Clique em uma opg&o para responder & questéo.

um tipo de lente ajustavel.

Pt

é

A ideia de lentes ajustaveis ndo é nova. O lino do olho h
Cristalino

O formato do cristalino € ajustavel pela acdo muscular. Por que é importante que o cristalino mude de

formato?
© Para gar melhor objetos que tenham diferentes brilhos
Para gar melhor objetos que tenham dife cores
) Para enxergar melhor objetos que estejam em diferentes distancias
dife h

© Para enxergar melhor objetos que
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Oculos Ajustaveis
Questdo 2/5

Selecione suas respostas nos menus SUSPensos para
responder 3 questdo.

Como o acréscimo de fluido afeta o formato das lentes dos
deulos?

Quando o fluido é acrecentado a lente plana, os lados das

lentes se curvam selecione ~ porque a forca
resultante exercida pelo fluido sobre os lados da lente &

selecione *

Use o cursor para mudar a quantidade de fluido nas lentes.

<

Uma visdo lateral dos oculos ajustaveis & mostrada abaixo. O formato inicial
das lentes é plano.

2-1 04142

n

-2 -1 '] 1 3

Remover Fluido Acrescentar Fluido

m ]
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Oculos Ajustaveis
Expenéncias

Leia as informagies abaixo. Entdo clijue na seta PROXIMO.

EXPERIENCIAS COM 0§ OCULOS AJUSTAVEIS

Trés estudanies com dferentes visdes expenmentam um par dos oculos ajustaveis.

Ana enxerga o3 objetos tanto de perto quanto de longs
nitidamente

Daniel erxerga ps objetos de longe nitidamentse, mas objetos
praximos aparecem desfocados.

Maria enxsrga os objelos de perto nitidamente mas objelos
digtantes aparecom desfocados.

pisa2015 I
Oculos Ajustaveis LI
Executando a Simulagso

Mesta simulagdo, voré sera capar de obsenar como 2
guartidads da fluide nas lentes afeta a habilidade do estudante

de ver a arvore claramente de cada uma das trés distancias
maostradas abaio.

. oA

perc  meiadistincia  lenge Quantidade de Fluido nas Lentes Distancia da Arvore
Para ver coma todos o3 controles nessa simulacdo funcionam, @
sigs esges passos. parno maia lange
distdncia
1. Mova o cursor de quantidade de fluido nas lentes.

L]

2. Selecione a distincia da arvore.
3. Cligue no botdo "Executar” para ver se a2 dnore

sparzcerd nitidamente ou desfocada para o estudanta.
Qs resultados serdo mostrados na tabela.

Quantidada de Fluide nas Lentes

Cofealt JL L B e

nitidaments perto

destocada

meia distancia

Distancia da Anore

longe
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Oculos Ajustaveis ‘ ‘
Questdo 3/5

|+ Como Executar a Simulagéo ]

Execute a simulagéo para coletar dados com base nas
informages abaixo. Selecione suas respostas nos menus
SuSpensos para responder & questao.

Ana enxerga os objetos tanto de perto quanto de longe
nitidamente.

Como os ajustes nos dculos afetam a visdo da Ana? Quantidade de Fluido nas Le! Distancia da A -
Acrescentar fluido as lentes faz com que objetos vistos de @
selecione ~ aparecam desfocados. perto “meia_ longe
distancia

Remover o fluido das lentes faz com que objetos vistos de

Executar
selecione « aparecam desfocados

Quantidade de Fluido nas Lentes
2 K | 0 +1 +2

perto

meia distancia

Distancia da Anore

longe

m
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Leia a introdugdo. Entéo clique na seta "PROXIMO".

CORRENDO EM CLIMA QUENTE

Durante uma corrida de longa duracdo, a temperatura do corpo e 0 corpo transpi

Se os corredores ndo bebem agua o suficiente para repor a agua perdida transpirando, eles podem
sofrer de desidratacdo. Uma perda de agua de 2% da massa corporal, ou acima, é considerado estado
de desidratacdo. Esse p | esta indicado no medidor de perda de agua abaixo.

Se a temperatura do corpo subir para 40 °C ou mais, os corredores podem sofrer uma condicdo de
¢a avida, chamada de insolacdo. Essa temperatura esta indicada no termé det
do corpo mostrado abaixo.

P

pisa2015 | W )

A simulagdo é baseada em um modelo que calcula o
volume de suor, perda de dgua e temperatura do corpo
de um corredor apds uma hora de corrida.

Para ver como todos os controles nesta simulacdo
funcionam, siga os seguintes passos.
Mova o cursor de Temperatura do Ar.

Mava o cursor de Umidade do Ar,

1

2 0 25 30 35 40
. —

3. Clique em "Sim" ou "N3o" para Beber Agua.

4.

4

Umidade do Ar (%) 2 ha 60

Temperatura do Ar (°C)

Clique no botdo "Executar” para ver os resultados.
Observe que a perda de dgua de 2% causa Beber Agua ® Sim O Nio
desidratagdo e que a temperatura de 40 °C ou
mais causa insolacdo. Os resultados também
serdo exibidos na tabela. Temperatura do | Umidade do Volume de | Perdade | Temperatura do

Observacdo: Os resultados mostrados na simulagdo SR Ar (%) Suor (itros) | Agua (%) COROGE)

sdo baseados num modelo matematico simples de
como o corpo de um individuo funciona apas correr por
uma hora em diferentes condigdes.
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Correndo em Clima Quente

i ! =
[ » Como Executar a Simulagao | U

Execute a simulagéo para coletar dados com base nas
informagbes abaixo. Selecione suas respostas nos
menus suspensos para responder 4 questdo. ~

Um corredor corre por uma hora em um dia quente e
seco (temperatura do ar de 40 °C, umidade do ar de
20%). O corredor ndo bebe dgua.

Temperatura do Ar (°C) N2 30 3 40

Que perigo a saide o corredor encontra ao correr . 20 40 60
nessas condigges? Umidade do Ar (%) N—

o ) Beber Agua ® Sim O Nio
O perigo a saude que o corredor encontra &

Selecione -

. — Temperatura do Volume de Temperatura do

Isso é mostrado pelo(a) Selecione - A(C) a Suor (Litros) Corpo (°C)

do corredor apds uma hora de corrida.
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Correndo em Clima Quente
Questdo 3/6

| » Como Executar a Simulagao |

Execute a simulagéo para colefar dados com base nas
informagbes abaixo. Clique em uma opgao, selecione
os dados da tabela e depois digite uma explicagéo
para responder & questao.

Quando a umidade do ar é de 60%, qual ¢ o efeito de
um aumento na temperatura do ar sobre o volume de
suor, apds uma hora de corrida?

) O volume de suor aumenta

) O volume de suor diminui

<4 Selecione duas linhas de dados da tabela para
sustentar sua resposta.

Qual é a razdo bioldgica para esse efeito?

Temperatura do Ar (°C)

Umidade do Ar (%)
Beber Agua

Temperatura do
Ar(*C)

£

20

® Sim O Nio

Umidade do
AT (%)

Volume de
Suor (Litros)
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Casa Energeticamente Eficiente
Introdug 5o

Leia a introdugéo. Ento clique na seta PROXIMO.

CASA ENERGETICAMENTE EFICIENTE

Mo mundo inteiro, ha um interesse crescente pela construgdo de casas energeticamente
eficientes. Uma reducdo no consumo de energia permite aos proprietarios economizar
dinheiro e reduzir as emissfies de gases de efeito estufa na atmosfera. Arquitetos podem
usar simulacdes para investigar o efeito no consumo de energia das diferentes escolhas no
projeto de uma casa.

pisa2015 | M o

Esta simulagdo permite explorar como diferentes cores ....
de telhado influenciam o ¢ de gia. Uma
parte da radiacdo solar que atinge o telhado sera f e — Watt-horas
refletida, enquanto uma outra parte sera absorvida e I

aquecera a casa

Na simulacdo, a casa gia ora para 0
aqueci ora para o resffi to a fim de manter
uma temperatura interior agradavel de 23°C, qual

que seja a temperatura externa.

q

Para ver como funci os diferent d Cor do Telhado L Olzz Lz
utilizados nesta simulacdo, siga essas etapas: -
26 g he Temperatura Interna 23°C M

1. Clique em uma cor de telhado. Temperatura Externa (*C) ®0 O10 O20 O30 O40

2. Cliqgue em uma temperatura externa.

3. Clique no botdo "Executar” para ver o que
acontece com o de gia. Os
resultados serdo exibidos na tabela.

Aid,

Observacdo: o de gia em
watt-horas. Um watt-hora € igual a um watt de
energia fornecida durante uma hora.
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Questso1/4
I T Coe ERe e S SIIEe |
Execute a simulagéo para coletar dados com base nas
informagbes abaixo. Para responder & questdo, use o
comando "arrastar e soltar” e depois selecione 0s
dados na tabela.

i

Alg casas serdo em uma drea de
clima muito quente com temperaturas externas
geralmente de 40°C ou mais. Vocé foi solicitado a
auxiliar na decisdo da melhor cor do telhado para usar
nas casas.

Coloque as trés cores em ordem decrescente de
consumo de energia para uma casa climatizada em
23°C em um clima muito quente.

Consumo de Energia
Mais Alto Mais Baixo

e

<4« Selecione trés linhas de dados na tabela para
sustentar sua resposta.

Cor do Telhado

Temperatura Interna 23°C
Temperatura Externa (*C)

Watt-horas

71 Lz Ol
=

®0 O10 O20 O30 O40
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Casa Energeticamente Eficiente

Questdo 2/4

| » Como Executar a Simulagao | . AER
Execute a simulagdo para coletar dados com base nas Watt-horas

informagbes abaixo. Para responder & questao,
selecione sua resposta no menu suspenso, selecione
o5 dados na tabela e entdo digite sua explicagéo.

Quando a temperatura externa estd em 10°C, qual € a
diferenga no consumo de energia entre uma casa com
um telhado branco e uma com telhado preto?

O Olzz CLzz]

A 10°C, uma casa com telhado branco consome Cor do Telhado
T — . Temperatura Interna 23°C
Selecione energia que uma casa com
= = Bnera g Temperatura Externa ')~ ®0 010 020 O30 O 40
telhado preto.

<4 Natabela, selecione duas linhas de dados que
sustentam sua resposta.

Explique esta diferenca de consumo de energia
descrevendo o que acontece com a radiacdo solar
quando ela atinge os telhados das duas cores
diferentes.
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Usina Elétrica Azul
Introdugdo

Leia a introdugdo. Entéo clique na seta PROXIMO.

Esta animagdo mostra um novo tipo de usina
elétrica que estd localizada onde um rio de dgua
doce e a agua do mar se encontram. A usina
elétrica usa as diferencas nas concentragdes de
sal nos dois corpos de gua para produzir
eletricidade. Na usina elétrica, a agua doce do rio

€ bombeada através de um tubo até um recipiente.

A gua salgada do mar é bombeada para outro
recipiente. Os dois recipientes estdo separados
por uma membrana que permite que apenas as
moléculas de agua passem por ele.

As moléculas de agua naturalmente movem-se
através da membrana do recipiente de baixa
concentracdo de sal para o recipiente de alta
concentragdo de sal. Isto aumenta o volume e a
pressdo da agua no recipiente de agua salgada.

USINA ELETRICA AZUL

Cligue na lente de aumento para observar
esse movimento das molécuias de agua.

A agua de alta pressdo no recipiente de dgua
salgada passa através do tubo, movendo a turbina
para gerar eletricidade.

\_/ista com lente de aumentq‘:

fluxo de agua liquida




Unidade 639
Item liberado 1
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Usina Elétrica Azul

Consulte "Usina Elétrica Azul" & direita. Clique em
uma ou mais caixas para responder a questao.

Quatro locais na usina elétrica foram numerados. A
agua é bombeada do rio para o local 1, marcado na
tela.

v Lembre-se de selecionar uma ou mais caixas.

Em quais locais as moléculas de agua que vém do rio
poderio ser e PR

Local 2

Local 3

Local 4

q P
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Clique na lente de aumento para ver o que acontece
com as moléculas de dgua e o sal dissolvido nos
ipientes. Selecione suas tas nos menus

pensos para completar a senteng

A 4gua do rio tem baixa concentragéo de sal. A
medida que as moléculas se movem através da

membrana, a ntragdo de sal no recip de

sguadoce aumenta v ea

concentracdo de sal no recipiente de agua salgada
dimingi -

Usina Elétrica Azul

fluxo de agua liquida
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Usina Elétrica Azul

Consulte "Usina Elétrnica Azul” & direita. Digite sua
resposta a questdo.

Muitas usinas de gi usam
fosseis, tais como petréleo e carvdo, como fonte de
energia.

Porque essa nova usina elétrica é considerada mais
ecologicamente correta do que usinas elétricas que
utilizam combustiveis fosseis?




Unidade CS644
Item liberado 1
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Selecione, no mapa abalxo o local que apresenta menos
riscos de atividade wulca ou de t

C lte "Erupgbes Vulcanicas” a direita. Clique em uma
opgao para responder & questdo.

ERUPGOES VULCANICAS

as e 0s

afetam habitantes em varias partes do

As
mundo. O Mapa 1 mostra o local dos wlcées. O Mapa 2 mostra o local dos
terremotos. Uma regido chamada Anel de Fogo é mostrada em ambos os mapas.

Mapa 2 - Terremotos
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Item liberado 2
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Erupgbes Vulcanicas
Questdo 3/4

Consulte "Efeitos na Radiagéo Solar” & direita. Digite sua
resposta para a quest&o.

Por que o porcentual de radiacdo solar que alcanca a
superficie da Terra muda apds erupcdes vulcanicas?

G a0

ERUPGOES VULCANICAS
Efeitos na Radiagdo Solar

Quando os wlcdes entram em erupgdo, emitem cinzas wulcanicas e didxido
sulfirico na atmosfera. O gréfico abaixo mostra o efeito que essas emissdes tém

na quantidade de do solar que alcanca a superficie da Terra.

¢ao Solar Alcangando a Superficie da Terra Através do Tempo
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Questdo 1/4

Consulte "Exiragéo de Agua Subterrinea e Terremotos”™
a direita. Digite sua resposta & questdo.

A pressdo se acumula naturalmente nas falhas. Por que
isso acontece?

EXTRAGCAO DE AGUA SUBTERRANEA E TERREMOTOS

A crosta rochosa é a camada externa da Terra. A crosta esta dividida em placas
tectbnicas que se deslocam sobre uma camada de rocha que estd parcialmente
derretida. As placas contém fendas chamadas falhas. Terremotos acontecem
quando a pressdo acumulada ao longo das falhas é liberada, provocando um
deslocamento de partes da crosta. Um plo de um desl ito ao longo
de uma falha é mostrado abaixo.

Direcdo do deslocamento

Crosta

Falha




